

*1979, 8. července – Sdělení VONS č. 120 „Případ Vlastimila Třešňáka“ o perzekuci Vlastimila Třešňáka ze strany příslušníků Sboru národní bezpečnosti.*

Ve dnech 4. až 6. července 1979 byl orgány bezpečnosti zadržován Vlastimil Třešňák, nar. 26. 4. 1950. Byl předveden k výslechu, při němž mu vyšetřovatel sdělil, že je podezřelý z toho, že od 1. 3. 1979 nepracuje a že koncem ledna 1979 měl vykrást kanceláře n. p. Energovod v Gorazdově ulici v Praze 2. Výslech se však těchto podezření nikterak nedotýkal, ale byl zaměřen k tomu, aby Vlastimil Třešňák jmenoval osoby, s nimiž se stýká, a aby sdělil, kde se zdržoval v době od 21. 3. 1979, kdy po něm bylo údajně vyhlášeno pátrání. V této době skutečně proběhla řada výslechů Třešňákových přátel a známých, při nichž příslušníci bezpečnosti tvrdili, že Vlastimila Třešňáka hledají „pro závažnou trestnou činnost“. Bylo také zahájeno trestní stíhání Zbyňka Benýška pro údajné nadržování (§ 166 tr. z.), o němž přináší přesné údaje naše sdělení č. 107.<sup>1</sup> Dne 5. července 1979 proběhla v bytě Vlastimila Třešňáka v Praze 2, Dušní 8 domovní prohlídka, při níž bylo odebráno větší množství strojopisů a knih. Naprostou většinu zabavených textů tvoří literární práce Vlastimila Třešňáka nebo jeho přátel a známých. Prohlídka proběhla v prostoru celého bytu, a nikoliv jen v místnosti, kterou Vlastimil Třešňák skutečně obývá. Příslušníci bezpečnosti odmítli podezřelému vydat protokol o domovní prohlídce. Proti tomuto frapantnímu porušení ustanovení trestního řádu podal Vlastimil Třešňák stížnost, kterou adresoval hlavnímu vojenskému prokurátorovi. Dne 6. 7. 1979 byl Vlastimil Třešňák v odpoledních hodinách bez jakéhokoli dalšího vysvětlení nebo výslechu propuštěn z cely předběžného zadržení na svobodu.

Výbor má důvodně za to, že vznesená podezření jsou pouze fiktivní. Vlastimil Třešňák je v řádném pracovním poměru od 1. 4. 1979 do nynější doby. V době údajného pátrání se zdržoval jednak

doma, a jednak na místech, která běžně navštěvuje již po několik let, a která jsou bezpečnosti známa. V této době byl také nejméně pětkrát kontrolován a zapsán příslušníky VB. Jsme přesvědčeni, že účelem celé akce bylo provedení domovní prohlídky a zastrašování Vlastimila Třešňáka, který je zřejmě bezpečnosti nepohodlný svou značnou nekonformní kulturní aktivitou.<sup>2</sup>

*Informace o Chartě 77, r. 2, 1979, č. 11, s. 4–5.*

### POZNÁMKY

<sup>1</sup> Dokument č. 107.

<sup>2</sup> Vlastimil Třešňák, na něhož byl Státní bezpečností veden spis pod krycím jménem „Rychta“ (viz ABS, arch. č. 728 753), se stal terčem šikanování ze strany příslušníků SNB i v budoucnu. V rámci akce Asanace probíhaly snahy přimět ho k „dobrovolné“ emigraci. Příslušník StB Josef Kafka při výslechu Třešňáka bil pěstí a zhasínal o jeho zápěstí zápalky. Psychický i fyzický teror nakonec vedly Třešňáka v roce 1982 k emigraci. K tomu viz BEZR, Ondřej: *Rozhovor s Vlastimilem Třešňákem*, Praha 2007, s. 90n; též KOUTEK, Ondřej: Akce ASANACE, in: *Securitas imperii 13*, Praha 2006, s. 174; HOUDA, Přemysl: *Šafrán. Kniha o sdružení písničkářů*, Praha 2008; též Třešňákovu zprávu o jeho zadržení a výslechu příslušníky StB spojeném s psychologickým nátlakem in: *Informace o Chartě 77, r. 4, 1981, č. 7, s. 6–7.*